



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2022年2月14日 星期一
编辑/李春旭 赵雨桐 美编/郭金龙

8



白马雪山国家级自然保护区—— 滇金丝猴的乐土

白马雪山国家级自然保护区位于迪庆藏族自治州“三江并流”世界自然遗产的核心腹地，跨金沙江和澜沧江两大流域，总面积281640平方公里，以滇金丝猴为主的珍稀野生动物及其栖息地森林生态系统、板块碰撞带等地质遗迹为最主要保护对象。

保护区成立于1983年，现已发展成为世界上最大的滇金丝猴保护区，研究滇金丝猴的首选地，同时也是冷杉属树种的荟萃之地。保护区生

态区位十分重要，是世界上生物多样性保护的34个热点地区之一。

在保护区设立之初，滇金丝猴的数量估计不足500只；1995年，调查的数量约800只至1000只；2004年为1200只左右；2010年，监测数量为1500只左右。目前，保护区内的滇金丝猴数量已达2300余只，占全国滇金丝猴种群数量的70%以上，种群数量稳步增长。

树立爱猴护猴意识

“我起得比猴早，睡得比猴晚，这样得日子已经15年了。”家住维西傈僳族自治县塔城镇塔城村响古箐小组的村民余小德说，“除了观测猴群变化、还要劝导大家爱护生态环境，有时还要配合科研人员和志愿者开展科研调查，记录猴子的行为，比如动作、饮食、地位变化、繁殖等等。”

护猴人、管理员、护林员，像余小德这样多重身份的村民有28名，大多住在塔城村响古箐小组。响古箐地处白马雪山滇金丝猴保护区内，这里是人类目前唯一能够近距离观察野生滇金丝猴群的“窗口”，有10多个科研、保护机构在此工作。

村民余建华今年69岁，已跟了猴群28年。“20年前，滇金丝猴生活在高海拔

地区，最开始一见到人就跑，大家跟了10多年才和猴子建立起‘友谊’。保护区刚建成时，村民的保护意识不强，我们挨家挨户做工作。通过多年努力，村民开始理解，逐渐树立起了保护环境的意识。现在，公园内共有69只滇金丝猴，由9个家庭组成，每个家庭都配有一个护林员。大家的工作除了保证猴群的生活环境稳

定，还要观察记录猴群栖息地的生态环境。”说到响古箐猴群，余建华如数家珍。从过去猴群见人就跑，到如今猴群下山觅食，响古箐的村民和滇金丝猴群的距离不断拉近。“好几次遇到上山采药的人，他们都说如果还像以前一样砍树，可能一辈子也见不到这种猴子，那时我心里就特别自豪。”余小德说。

野外种群数量显著提高

2021年8月，响古箐猴群迎来了新成员。“按照猴群习性，每年的1月到5月是猴群的生育高峰，2021年8月20日才出生的小猴来得有些晚，所以我们叫它‘晚来’。”滇金丝猴国家公园管理人员余秀珍笑着说，“‘晚来’的降临对我们来说是件喜事，这说明猴群的生存条件和营养状况有了很大改善，也说明我们的工作有了成效。”

保护区建立最初的20多年里，滇金丝猴2年至3年才会生育一次，因婴

猴成活率低，野外种群数量发展十分缓慢。通过近几年培养村民与自然和谐相处的意识，给村民家中安装太阳能，发放高效火炉，解决砍树烧水做饭的问题后，生态环境有了很大改善。同时，加大法律法规宣传，提高游客和村民保护生态环境、野生动物的意识。此外，科研和工作人员对猴群疾病防控、科学管护等领域的探索和经验积累，使野外猴群的种群数量有了明显提高。

“林子多了密了，对滇金丝猴保护来说无疑是好事，保护滇金丝猴不仅是保护一个物种，也是保护一

条生态链，甚至整个生态环境。拿猴子喜欢的食物——冷杉上的长松萝来说，前些年只有在海拔高的落叶林中常见，它还能‘监测’环境，稍微有点污染就不能存活。现在生态改善后，长松萝的分布越来越广，猴群的分布也随之改变。”白马雪山自然保护区救助站站长赖建东介绍，以响古箐猴群为例，从2009年到2019年，共有77只猴降生，成活68只，成活率达88%。

群众参与探索发展新路

白马雪山自然保护区维西片区涉及6个乡镇、24个行政村、170个村民小组共4万余人，这里交通不便，生产方式落后，村民对森林资源依赖程度高。

2009年，保护区工作者们开始探索一条建设和谐自然保护区的新路子——社区共管，通过社区群众参与保护区管理，促进保护与社区经济社

会协调发展，最终使生物多样性得到有效保护，自然资源实现可持续利用，让保护区内的村民们成为生态保护和社区发展同频共振的最大受益者。

为提高社区自身发展能力，切实解决村民生计问题，白马雪山自然保护区管护局通过自筹资金和外部援助，在塔城镇保护区及周边的29个自然村（保护区内外6个、周边23个）开展了多种社区共管、保护生态项目。其中，减少木材利用

的项目有普及白芸豆杆替代木柴，发放铁丝网栅栏、推广节柴炉、水泥瓦替代木头板，以及推广太阳能热水器、太阳能路灯、沼气池等。

“为了

更好地保护滇金丝猴及它们的栖息地，我们在村里开展各种培训和讲座，如野生动物识别、红外相机的使用、社区巡护方法、社区传统文化传承、中草药种植、养蜂技能等，把村民实用技能‘请进来’。此外，组织社区村民‘走出去’，探索发展之路，先后组织塔城村的村民10余批200余人到昆明、大理、保山、西双版纳等地学习取经，现在这些村民基本成了致富领头人。”白马雪山国家级自然保护区管理局维西分局局长钟泰介绍。

“在实践中我们体会到，社区共管归根到底还是需要社区自己来主导，致富路还是要村民自己来闯，才能实现村民自愿开展保护行动。”钟泰总

结，“不仅如此，作为保护区管理部门，我们还要持续关注社区发展，为社区提供必要的资金、物资、技术等帮助，同时为社区制订科学的发展计划，制订相应的规范和制度，让社区群众在参与保护的过程中受益。只有做到生态保护与社会经济发展协调统一，社区共管这一保护区管理模式才能永远具有生命力。”

目前，社区共管的生态、经济和社会效益逐步显现出来。例如，保护区在塔城托落顶推广了36台太阳能热水器，每年直接降低森林资源消耗144立方米、节约农村劳动力720个、节约资金3.6万元。

本报记者 唐焱 黄兴能 陈飞

探秘丽江百草园

丽江百草园位于云南白药丽江生态科技产业园内，是丽江市建设生物多样性保护与开发利用示范区、滇西北野生植物基因库、滇西北植物园、百花园、百果园、百草园、高香园“一区一库五园”的重要组成部分之一。丽江市全力将百草园打造成集高原特色中药材种植、中药饮片、保健品、食品加工、科普观光、乡村旅游、中医药康复、保健、养生体验等为一体的产业化示范庄园。

“为推动重楼产业发展，园区对不同品种的重楼进行了收集、种植、保存。”云南白药集团丽江公司总经理赵勇介绍，目前，重楼种植资源圃保存收录了21种53型重楼属植物，是收集重楼属植物品种最全、规模最大的重楼属种质资源圃。同时，百草园还建设了滇重楼优选品种亲本资源保存圃，保存公司“太安1号”“太安2号”“太安3号”种质。

在滇重楼种质资源圃旁是连片的温室大棚，这里就是云南白药集团太安生物科技产业园滇重楼种苗工厂，蕴育着云南白药第一车间优质滇重楼种源、种苗。今年，滇重楼种苗工厂培育的滇重楼种苗数量达1亿株，春季向丽江各地的合作企业提供滇重楼种苗1000万株。预计在3年至5年后，滇重楼种苗工厂生产的种苗数将达到2亿株，可覆盖5000亩同心计划企业，建成云南白药滇重楼闭环产业发展运营模式。

据介绍，丽江百草园在园区内规划了400亩的康养片区，包括现代农业智慧工厂、乡村旅游、高原生物能量食品、康体养生科普教育等方面，在高原生物能量食品板块规划布局了13个食品类别、4个保健食品类别的生产资质。经过3年多的建设，目前已基本完成主干道路网、水系统建设，完成蜂业项目前期产品检测、质量标准、溯源体系建设，白药深山·咖啡进入试运行阶段，完成云南省省级药用植物滇西北种质资源圃建设。今后，还将建设2400平方米科普教育、产品体验中心等。

本报记者 和茜

白马雪山下的高原草甸